УДЕ 7II.437:63I.2

А.А.Купиненко канд.арх.доц. БИСИ Н.А.Латан аспирант МАРХЬ.

ВОПРОСЫ ОПТЫМИЗАЦИЯ ГЛАНИРОВОЧНЫХ РЕШЕНИЙ СВЛЬСКОХОЗИЙСТВЕННЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗОВ

В мастоящее время в Белорусской ССР мак и по всей стране в целом бистрими темпами растет и обновляется материально-техимческая база сельсиохозяйственного производства, имроко ведетоя производственное, жилищием и культурно-битовое строительство, последовательно решентся крупиме социально-вкономические задачи.

Дальнеймая специализация и концентрация сельсколозяйственного производства, его техническое перевооружение и модернизация приводят и формированию качественно новых градостроительных образований — сельского зайственных производственных зои (СХВ),

Современная СХПВ является ведущим посвякообразувами фактором и предотавляет орбой важную зоне плавировочной структуры передосного инселенного пункта. СХПВ — это функционально-иослётевенное и территориальное объединение объекто в основного, вопомогательного, обслуживаниего навначетие осльскохозяйственного предприятия, формируютее относительно еммостоятельный градостроительный злемент производственно-селетебного комплекса, соотав и величими которого определяется сисциализацией и объемыми производства, функциональной организацией тегритории хозяйства, карактером мекхозяйственных отношений.

В основу архитектурно-планировочной организации СХОВ положен принции функционального вонирования по видам производства, ноторый определил следующее понятие — сентор СХОВ. Сектором СХОВ следует очитеть часть ее территории, на ноторой размещены эдания и соорукения, вмещие общесть межначении и определенную одистипность производственных процессов, единство мормативных нарактеристии, одвородность уровня инженерного оборудования и карактер транспортного обслуживания.

Аналив исторических тенденций развития планировочных структур СХДВ в козийствах республики показав, что в витидесятих годах каблидалось механическое территориальное объединение жебомьвих кизотнолодческих ферм, жонно-рабочих дворов, зерноскладов в
других построек, создавая единий производственний массив. Формврование таних многоотраслевих производственных эон било целесообразным в силу небольших мощностей отдельных предприятий, отсутствия узкой специализации, низкой механо- в энерговооруженности производственных процессов. Общие размеры их участков были
невелики, не обладали территориальной компантностью в четкостью
границ. При этом вопросам архитентурной организации в выразительности композиции производственной застройки не уделялось должното внимания.

Со второй половины нестидесятых годов принятый курс на специализацию и укрепление экономической може молхозов и совтовов привел и пересмотру принципов проектирования производственных соъектов села.

В современии условиях наблюдается следующая текденцыя формирования СХПо в пределах козяйства - это укрупнетте, специализация, централизация.

Процесс создания централизованиях укрупненных СХПЗ требует выявления путей репоиструкции сложившейся сети производственных объектов, сосредоточения ых при перспективных поселках, обеспечения территориального единства и компактности, что обеспе ивает не только экономические преинущества застройки, виженерного оборудования, благоустройства, но и повволяет совершенствовать архитектурно-пространственное решены. Эсны в целом.

Опыт вксп. риментально-показательного строительства в республике и создание новых производственно-селитебных комплексов на осущенных землях Белорусского Полесья позволяет определять ряд закономерностей и возможние пути онтимизации архитектурнопланировочных рекевий СХПЗ.

При этом рациональное размещение СКПВ достигается в том случае, когда она примыкает к селятьбе в виде единой компактной территории с соблюдением зантигиенических требований, а такие на расстоянии до одного километра. В случае обеспечивается пешеходная стязь, достигается единство инженерных коммуникаций, создаются предпосылки для формирования законченного градостроптельного ансамбля аграрного поселнового типа.

Важет также и учет транспортных издержек при выборе места строительства СХПЗ на территории хозяйства по отношению и сель**ОКОХОЗЯЙСТВЕННЫМ УГОДИЯМ И РИЗИНЬМ СВЯЗЯМ.** 

При компактной планировочной отруктуре можно выделить последовательную, парадлельную, круговую и смешанную системы изавмоснязи между секторами. Более приемлемой можно считать израллельную систему размещения секторов, позволяющию рационально решать функциональные связи, систему инжелерного и технологиченого обеспечения, добчинься оптимальной конфигурации участиа и объемно-планировочного решения.

С целью совершенствования архитектурно-планировочных решений СХПЗ и рационального использования земель в условиях реконструкции на стадыи проектирования целесообразным будет введение ковфициента компактности изи отношение суммарной площади секторов вони в пределах ограждения и площади участка, занимаемой СХПС в целом. Оптимивация планировочных решений зависит также от плотности застройки секторов, их удельной емести, архитектурно-нланировочных решений зданий и сооружений. Ревервы увеличения плотности застройки имеют практически всё производственные сектора за счет совершенотвования технологии, внедрения новых конструктивно-технических решений зданий, их блокировии, рациональной организация функциональных связей.

Таким образом, в результате проведения анализа путей формирования СХПЗ в современних условиях виявлене, что оптимизация их функционально-планировочных и архитентурно-номпозиционных ремений зависит от

- а) размеценя СДСВ на территории всия дотва и по отношению и внешким транспертным мигнотрании;
- б) рациональной нолических СХВВ в планировочной отруктуре вроизводственно-ослитебного номплекса;
- в) рационального решения внутренних функтинальных овязей в немпоновки сенторов СКПЭ;
- г) совершенотвования архитектурно-планировочных режений вданий и сооружений, повышеным плотиости застройки секторов;
- д) привлеченые средств архитектурной номпозиции в формирозания производственной застройки.